

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
решение диссертационного совета от 17.04.2023 г. № 30

О присуждении Полянской Елизавете Евгеньевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Российское общество Красного Креста на Кавказе и Кавказском фронте в 1905–1917 годах» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 6 марта 2023 г., протокол № 24.

Соискатель Полянская Елизавета Евгеньевна, 1995 года рождения, в 2019 г. окончила магистратуру исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». С 1 ноября 2019 г. по 31 октября 2020 г. и с 14 ноября 2021 г. по 13 ноября 2022 г. являлась соискателем исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Соискатель работает в Федеральном государственном бюджетном учреждении культуры «Государственный исторический музей» научным сотрудником отдела драгоценных металлов.

Диссертация выполнена на кафедре истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент Гайда Федор Александрович, доцент кафедры истории России XIX века – начала XX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский

государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Ганин Андрей Владиславович, доктор исторических наук, ФГБУН «Институт славяноведения Российской академии наук», отдел истории славянских народов периода мировых войн, ведущий научный сотрудник;

– Омелянчук Игорь Владимирович, доктор исторических наук, доцент, ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет», Институт гуманитарных наук, кафедра отечественной истории, профессор;

– Муханов Вадим Михайлович, кандидат исторических наук, ФГБНУ «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук», сектор Кавказа, заведующий сектором

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет по теме диссертации 7 работ общим объемом 6,5 п.л., в том числе 4 публикации общим объемом 3,5 п.л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Перечень публикаций соискателя:

1. *Полянская Е.Е.* От Боснийского кризиса до начала Первой мировой: Российское общество Красного Креста и подготовка сестер милосердия // Славянский альманах. 2020. Вып. 1–2. С. 136–153 (1 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,155.

2. *Полянская Е.Е.* Красный Крест держал фронты. Опыт борьбы русских врачей с эпидемиями на Кавказе в Первой мировой войне // Родина. 2020. № 8. С. 123–126 (0,5 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,034.

3. *Полянская Е.Е.* В.А. Оппель на Кавказе в ноябре–декабре 1914 г.: организация работы РОКК и разработка принципа этапного лечения // Российская история. 2022. № 2. С. 135–144 (1 п.л.). Импакт-фактор WoS – 0,59.

4. *Полянская Е.Е.* Российское общество Красного Креста и помощь душевнобольным воинам на Кавказском фронте (1914–1918) // Вестник

Московского университета. Серия 8. История. 2022. № 1. С. 57–73 (1 п.л.).
Импакт-фактор РИНЦ – 0,275.

На автореферат поступил один дополнительный положительный отзыв.

Выбор официальных оппонентов обосновывался сферой их научных интересов и тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области отечественной истории и имеют работы, которые по своей тематике близки к диссертации соискателя.

Научные работы А.В. Ганина посвящены военно-политической истории России, офицерскому корпусу русской армии, истории Генерального штаба и казачества конца XIX – первой четверти XX в., в частности, истории Первой мировой войны. В публикациях И.В. Омелянчука анализируется история политических движений России начала XX в. В.М. Муханов занимается социально-политической историей Кавказа XIX – начала XX в., в том числе в период Первой мировой и Гражданской войн.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. В ней дается подробный анализ деятельности административных и лечебных учреждений Российского общества Красного Креста на Кавказе и Кавказском фронте в 1905–1917 гг., охарактеризовано взаимодействие учреждений Красного Креста между собой, с представителями местной гражданской и военной администраций, с благотворительными учреждениями. В работе исследована роль учреждений Российского общества Красного Креста в оказании помощи воинским чинам вблизи передовой линии фронта, выделены различные направления деятельности общества и делается вывод о значении деятельности Российского общества Красного Креста на Кавказе и Кавказском фронте в 1905–1917 гг.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Она

основывается на представительной источниковой базе, включающий в себя значительный массив неопубликованных и впервые вводимых в научный оборот источников. Благодаря этому соискателю удалось убедительно показать, в чем заключалась деятельность Российского общества Красного Креста на Кавказе и Кавказском фронте в 1905–1917 гг., какую роль сыграло общество в оказании медико-санитарной помощи армии и как повлияло на развитие отечественное военной медицины.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Участию РОКК в деле помощи раненым и больным воинам в годы Первой мировой войны предшествовала масштабная подготовка общества с 1905 г., важнейшими направлениями которой стали обучение новых кадров, создание новых штатов учреждений и появление в 1912 г. мобилизационного плана РОКК.

2. С началом Первой мировой войны РОКК за месяц почти выполнило свой мобилизационный план и стало расширять деятельность, открывая новые «сверхплановые» учреждения и беря на себя другие направления деятельности. Для поддержания и расширения собственной деятельности Красный Крест во время войны стал получать значительные пособия от правительства.

3. На Кавказском фронте РОКК развернуло масштабную помощь войскам, сформировав сеть лечебных учреждений в различных районах фронта. Реагируя на менявшиеся потребности армии, РОКК организовало различные направления специализированной помощи армии. Так, широкое распространение получили психиатрическое лечение и санитарно-дезинфекционная деятельность.

4. Основной объем лечебных учреждений Красного Креста составляли полевые учреждения. РОКК стремилось организовать оказание первой помощи раненым. Это было крайне важно в условиях плохой доступности, растянутости фронта и установки военного ведомства на эвакуацию. Наличие передовых лазаретов, отрядов, летучек позволяло сохранить больше жизней и

способствовало эффективности лечения. На базе принципа оказания первой помощи позже возникло учение об этапном лечении раненых, ставшее важнейшим для военной хирургии.

5. В своей деятельности РОКК столкнулось с различными проблемами, одна из которых была вызвана иерархичностью структуры общества и его бюрократизацией. Следствием этих и иных проблем в Первой мировой войне на уровне фронта стала задержка принятия решений по срочным вопросам. Красный Крест на Кавказском фронте испытывал нехватку квалифицированного медицинского персонала, транспорта для перемещения персонала и медицинского инвентаря, трудности выстраивания взаимоотношений с местной правительственной и военной администрациями, благотворительными учреждениями.

На заседании 17 апреля 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Полянской Елизавете Евгеньевне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 1, недействительных голосов – 0.

Председатель диссертационного совета,
доктор исторических наук, доцент

Андреев Д.А.

Ученый секретарь диссертационного совета,
кандидат исторических наук

Белоусова О.В.

17 апреля 2023 г.